

## 燕京书画社红安书画教育培训创作基地揭牌

# 机构牵手学院系试水分享艺术

作为一家老字号的文化品牌,燕京书画社自成立伊始,便致力于传统书画艺术的传播与推广。今年,燕京书画社与海军工程大学共同建立了红安书画教育培训创作基地,深入发掘创作题材,促进艺术家与学院沟通合作,交流艺术技法、理念,尝试通过合作加深艺术创作与研讨的动力。11月20日,燕京书画社总经理石占成与著名书画家曹环义、刘洲洲、赵青仲、赵路、马春林、石晶奔赴湖北,与海军工程大学的师生开展了艺术讲座、写生、公益笔会等一系列的艺术交流活动,并于22日在革命老区红安举行了海军工程大学·燕京书画社红安书画教育培训创作基地的揭牌仪式。活动期间,艺术家们为创作基地现场创作了精彩的书画作品,将此次艺术交流的系列活动推向高潮。

### 走进校园 传播书画分享艺术

11月20日,燕京书画社一行八人冒着初冬的细雨从北京出发,开启为期五天的艺术行程。在6个小时之后,艺术家们顺利到达与新中国同龄的海军工程大学。经过短暂的休整,艺术家们便开始筹备学校“蓝色讲坛”的艺术讲座。

晚上8点,海军工程大学蓝色讲坛礼堂。曹环义、刘洲洲、赵青仲三位艺术家与早已守候在此的200余位在校师生围绕绘画艺术的鉴赏、书法的临摹与创作、书画名作的真伪鉴定等主题展开探讨。

曹环义首先从南齐谢赫的“六法”入手,与师生们分享了国画艺术的鉴赏知识。谢赫“六法”是中国古代美术品评作品的标准和重要美学原则,分别为气韵生动、骨法用笔、应物象形、随类赋彩、经营位置、传移模写。曹环义认为,六法论提出了一个初步完备的绘画理论体系框架——从表现对象的内在精神、表达画家对客体的情感和评价,到用笔刻画对象的外形、结构和色彩,以及构图和摹写作品等,“六法”将中国画的创作和流传各方面都做了系统的表述,是欣赏一幅画作的重要标准。在讲座的过程中,曹环义还创作了两幅作品,让师生们切身感受中国绘画的笔墨韵味。

书法家刘洲洲对于隶书创作及临摹等方面有着深刻的见解,在主题为“把握好手中的笔”的讲座中,他认为书法创作离不开对中国传统碑帖的继承,而临摹是最为便捷的学习手段。“中国遗存的碑帖文化饱含了几千年的文化结晶,是当代的



红安书画教育培训创作基地揭牌仪式现场

书法家取之不竭的文化宝藏,那些有志于在书法创作中有所成就的艺术家,对古人书法的传承与临摹将伴随一生。”随后,著名书画家、燕京书画社副总经理赵青仲对于师生们关心的艺术品画作的真伪问题,分别从造假的手段、造假形式等方面做出了详细的解答,让大家对于艺术品市场有了一个初步的了解。

讲座结束后,校园师生与艺术家们进行了面对面的交流,对于某些疑问,艺术家分别进行了一一解答。作为蓝色讲堂第88次的讲座,艺术家们精彩的传授引得了阵阵掌声。在校大四学生安珍珍告诉北京商报记者,这是一场有别于之前的课程讲座,“老师们的授课生动有趣,让自己对于书画艺术有了很多的了解,特别是曹老师的现场作画,给我留下了深刻的印象,希望以后能够多去了解中国艺术”。

### 木兰采风 寻访名山忆写仙境

11月21日一早,按照预先的计划,燕京书画社采风团从海军工程大学启程,奔赴木兰山写生,经两个小时的路程,艺术家们顺利到达,在简短的休息之后,便起身赶往采风目的地。

木兰山是湖北著名的道教和佛教文化聚集地,这里古刹林立,草木云集,古迹众多,有着深厚的人文底蕴和历史沿革。在众多的历史遗存中,包括了道教三清宫、观音殿、木兰庙等庙宇,它们依山而建,古朴苍拙,斑驳的石痕、苔藓显示出岁月的痕迹,而在雾气的笼罩之下,更显苍茫。艺术家沿着山路拾级而上,边欣赏,边交流,沉浸于这片美丽、神秘的木兰

景色之中。

与太行山跌宕起伏的雄伟气势不同,木兰山有着南方山水特有的温润婉约气息。特别是采风当天,山中雾气浓厚,远处的山房、树木、山体浑然一体,好像笼罩在一片烟雨绵绵的仙境之中,宛若世外桃源,美不胜收。赵青仲看到此情此景,显得异常的高兴,“木兰山虽然山体不高,庙宇、古迹却很多,特别是恰逢浓雾绵延的天气,让我感受到了它山体的神秘和历史底蕴”。

著名山水画大师李可染先生讲过:山水画创作要精解古人和大自然。马春林现跟随李可染先生之子、著名山水画家李可研研习山水画艺术,近年来,他多次同老师奔赴山区写生,有着丰富的对景创作经验,面对如此神秘的木兰山,内心也不禁激动起来。在他看来,木兰山的任何一个地方都可以入画,“几块砖、几块石头,都是经历了历史的长河而遗存下来。艺术创作最重要的是要画出山魂,它体现在每一款山石的刻画中。由小到大,最终表现出山体的气势,这是连贯的、不可分割的创作过程”。

在四个小时的写生采风中,艺术家们在曲折陡峭的山路上走走停停,或用速写勾勒,或用相机拍摄,或驻足欣赏,留存了大量的绘画素材,从不同的角度感受木兰山的魅力。

回到住处后,山水画家赵青仲将在采风过程中对木兰山水的瞬间印象用画笔搬到了《木兰山雪》作品创作中,“木兰山最有特点的是古朴的建筑,无论是道观还是庙宇、牌楼,远观浑然苍茫,近观古朴大气,加之山脚下清澈的湖泊及湖中的白塔,我想通过笔墨将木兰山区最有特点的

景象融入画面中,体现出它的神秘感”。赵青仲一边创作一边说道。

从艺术采风到主题创作,艺术家们纷纷表示,身临其境去观察木兰山,感受木兰山,这是一次难忘的写生经历。

### 基地揭牌 铭记历史挥写正气

在结束了木兰山的写生采风活动后,艺术家一行于11月22日赶赴革命老区红安,这也是此次行程的最重要一站,由海军工程大学和燕京书画社合办的红安书画教育培训创作基地将在此挂牌。

红安是中国革命史上一块壮丽无比的宝地,这里诞生了人类军事史上的奇迹,书写了一部气吞山河的英雄史诗,是人类活动和精神的一座至高丰碑。

经过两个小时的路程,艺术家一行于上午10点到达黄安,为了感受红军先烈的革命事迹,艺术家采风团首先来到黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆及李先念纪念馆,借助图片和实物展示,仔细观看了革命先烈在那段艰苦岁月真实的生活状态。

随后,艺术家们又来到红安的红色景区长胜街,在阴雨绵绵中,讲解员详细介绍了长胜街的历史和红四军的指挥部所在地,尽管时间飞逝,但漫步在这条狭窄的小巷中,目睹着灰色的石砖建筑,艺术家们依然能够真实地感受到前辈革命者在此挥洒过的青春与热血。

在对红安这块革命老区有了充分的熟悉和了解后,下午3点,激动人心的时刻终于到来,红安书画教育培训创作基地由石占成和海工大相关负责人共同揭牌,随行艺术家和基地工作人员见证了这一珍贵的瞬间,简短的仪式之后,艺术家与学校的师生举行了艺术研讨活动。

石占成表示,此次燕京书画社走进革命老区,重温红军历史,开展采风创作活动,为的是以后创作出一系列以讴歌长征胜利、弘扬长征精神、缅怀长征英烈为主旋律的优秀作品,希望通过艺术作品使历史和现实交融、信仰与精神辉映,再现革命先烈的光辉历程,彰显了中华民族自强不息的品格意志,表达了艺术家在传承红色基因中的历史责任和艺术担当。

海军工程大学相关负责人表示,基地建立可以让学校师生更好地接受传统文化熏陶,提升整体的文化素质,同时让革命老区红安注入了新的活力,也让燕京书画社可以更好地深入红安,了解红安,为艺术家们提供更好的创作素材,提升作品的格局。

在红军长征胜利80周年之际,海军工程大学和燕京书画社携手建立书画教育基地,不仅是燕京走进、深入老区的重要一步,同时对于书画艺术的传播与推广也具有重要的意义。

北京商报记者 隋永刚